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Óföldeák szarmatakori temploma
A Kárász József Alapítvány Irodalmi  Köre meghí-
vására a Németh László Városi Könyvtárban mutat-
ta be Vass József „Az árral szembe” című könyvét.

Vass József Kós Károly-díjas helytörténésznek, a Ma-
gyar Kultúra Lovagjának, az Óföldeáki Honismereti-, Hagyo-
mányőrző Szabadidő Klub elnökének ez év májusában jelent 
meg „Az árral szembe” című legújabb kiadványa, mely az 
1970-es árvíz elhárításán hősiesen munkálkodó embereknek 
állít emléket. A szerző tizenegyedik kötetének nagy érdeme, 
hogy gondos és aprólékos kutatómunkával — mintha helyszí-
ni tudósítás lenne — tárja elénk az árvíz kitörésétől a veszély 
elhárításáig tett intézkedéseket Makón és térségében. Lírai 
hangvételű, visszaemlékezésekben bővelkedő, fotókkal is do-
kumentált könyvecskéje hű krónikása az eseményeknek, tör-
ténéseknek. A tetszetős küllemű, érdekes, izgalmas kiadvány 
minden érdeklődő számára lebilincselő olvasmány.

Határozott kézfogás, nyílt, őszinte tekintet jellemzi a szer-
zőt, ami arról árulkodik, hogy Vass József magabiztos, egye-
nes jellem, aki tántoríthatatlanul kitart meggyőződése, céljai 
mellett, és elkötelezetten szolgálja községét. Csak is ilyen 
ember lehet, aki tetteivel kiérdemelte a Magyar Kultúra Lo-
vagja címet, és Óföldeák lakóinak bizalmát, hogy települési 
képviselőként tevékenykedjen értük. 

Mindig is érdekelte, hogyan lesz valakiből helytörténész, 
egy lakóközösség múltjának kutatója. Tapasztalta, hogy leg-
többször már menet közben is össze kell vetni és elemezni 
a tényeket, eseményeket a talált dokumentumok, korabeli 
újságcikkek alapján. Meggyőződése, hogy aki ilyen külde-
tést választ magának, nem érez fáradtságot munka közben; 
örömmel kutatja, nézi át a levéltári iratokat: jegyzőkönyveket, 
hivatalos leveleket, térképeket, fényképeket. Minden újabb 
adat, információ közelebb viheti egy-egy téma teljes feltárá-
sához.

Nick Ferenc, a Magyar Kultúra Lovagrend és a Falvak 
Kultúrájáért Alapítvány elnöke lovaggá üti 

Vass József helytörténészt

Lovagként A magyar kultúra szolgálatában
Vass József helytörténész paraszt szülők gyermekeként Szentesen szüle-

tett. Mint gazdálkodó, földet szerető emberek fia, magától értetődő módon 
kertész szakmát tanult. Éveken át a Szentesi Városgazdálkodási Vállalat ker-
tészeként dolgozott szülővárosában, egészen 1976 szeptemberéig, amikor a 
haza védelmére bevonult katonának. Már „sorállományúként” megkedvel-
te a katonai szolgálatot; szolgálatvezetőként, ellátó szakaszparancsnokként 
Ópusztaszeren, Orosházán és Szentesen teljesítette feladatait. Az élet azon-
ban nagy rendező; úgy alakította Vass József sorsát, hogy Óföldeákra, a kis 
szarmatakori községbe költöztette feleségével és két gyermekével. A helyi 
szociális otthon kertésze lett, és bekapcsolódott az MHSZ óföldeáki alap-
szervezetének munkájába. Számtalan katonai témájú előadást tartott a TIT 
felkérésére. 1989 szeptemberétől az MHSZ Klub községi titkára lett, a szer-
vezet átalakulása után 1990-től pedig az Óföldeáki Technikai és Tömegsport 
elnöke. 2001-től újabb nevén: Honismereti-, Hagyományőrző Szabadidő 
Klubként működnek; ismét őt választották meg elnöknek. A klub egyszemé-
lyi felelőseként és nemzetét, hazáját szertő állampolgárként kötelességének 
érzi, hogy Óföldeák és a szomszédos települések helytörténetét, hagyomá-
nyait és kulturális értékeit bemutassa  kiállítások és előadások formájában. 
Honismereti és falunapok alkalmával idegenvezetéssel egybekötött kulturá-
lis rendezvényeket szerveznek, távolabbi társtelepülésekre honismereti ta-
nulmányutakat indítanak.

Feladatának tartja még a hazafiság eszméjének, a magyar történelem, a 
nemzet és községük: Óföldeák történelmi hagyományainak ápolását, a tele-
pülés történelmét feltáró honismereti kutatások eredményenek közreadását, 
őrzését. 1999 és 2009 között tizenhét, a település nevezetességeit bemutató 
képeslapot jelentetett meg Óföldeákról.

Jelentősek a lila köntösben közreadott míves kiadványai; köztük a „Föl-
deák község a XV. századtól napjainkig” vagy a „Fejezetek Óföldeák köz-
ség történetéből, dokumentumok tükrében” sorozata. Vannak más kiadvá-
nyai is. Földeák áttelepülésének 160. évfordulójára jelentette meg 2006-ban  
„Óföldeák megmaradt öröksége”, 2007-ben „A 675 éves Óföldeák”, 2009-
ben pedig „Emlékek a jövőnek” címmel az óföldeáki visszaemlékezések első 
kötetét.

Eddigi munkája elismeréseként 2008. január 22-én kiérdemelte a „Ma-
gyar Kultúra Lovagja” címet, december 16-án  pedig a Kós Károly-díjat. 

A Vásárhely szomszédságában lévő Óföldeák szoros kapcsolatot ápol 
többek között a Kárász József Alapítvány Irodalmi Körével. Közös program-
jaik célja a kulturális hagyományok megismerése, és a barátság elmélyítése 
a két település között.

Fehér József

(f. F. M.)


